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După primele două studii care au ca subiect de analiză perioada antichi
tăţii - Ioan GLODARIU, Al doilea atelier de făurărie de la Sarmizege
tusa Dacică, şi Octavian FLOCA, Mircea VALEA, Villa rustica şi necro
pola daco-romană de la Circiş - urmează un grupaj compact de 8 contri
buţii ce se referă la spaţiul hunedorean pe durata feudalismului. Dintre 
studiile axate pe acest tronson temporal am atrage atenţia asupra celor 
semnate de regretatul academician David PRODAN - Producţia fieru
lui pe domeniul Hunedoarei în secolul XVII-, de Alexandru TAMAŞ -
Economia fierului în Transilvania între anii 1750-1780 - şi Ioan DOR
DEA - Aspecte din mineritul şi metalurgia Transilvăneană de la sfâr
şitul veacului al XVIIJ-lea. 

Extrem de interesante sunt şi studiile dedicate exploatării fierului 
în timpul epocii moderne. Relevante sunt contribuţiile cercetătorului de 
origine germană Roland SCHILLING, dispărut prematur la numai 
40 de ani, asupra producţiei fierului în Hunedoara şi a luptei muncitorilor 
pentru drepturi în acelaşi spaţiu - pe durata primei jumătăţi a secolu
lui al XIX-lea. În fine, ca o concluzie a întregului volum se impune - nu 
numai prin jocul temporal al evenimentelor, ci prin seriozitatea unui 
demers ce însumează peste două decenii de cercetări aprofundate - stu
diul domnului Ludovic BATHORY, cercetător ştiinţific la Institutul de 
istorie clujan. Contribuţia domniei sale radiografiază evoluţia uzinelor 
de fier din Hunedoara i:,e durata anilor interbelici. 

Dincolo de importanţa, să-i spunem strict comemorativă, acest de
mers se impune şi ca un model de elevată ţinută ştiinţifică cu referire 
expresă la tratarea unui subiect destul de ocolit în exegeza istorică de 
profil. Meritul deosebit al coordonatorilor acestei antologii de istorie 
aplicată este acela de a oferi o posibilă şi fertilă cale de îmbunătăţire a 
imaginii autohtone asupra unor importante segmente de timp şi spaţiu 
regional. Dacă alăturăm prestaţiei ştiinţifice a colaboratorilor acestui 
volum şi meritele incontestabile ale sponsorului întregii acţiuni - So
cietatea „SIDERURGICA" S.A. din Hunedoara - avem o posibilă struc
tură de model editorial ce asigură succesul de durată. Tuturor le adresăm 
felicitările noastre şi le dorim c,1t mai multe realizări similare în viitor. 

Cornel Crăciun 

COMISIA DE ISTORIA ORAŞELOR DIN ROMÂNIA 

Apărută în peisajul cultural-ştiinţific al ţării noastre cu doi ani şi 
jumătate în urmă, Comisia de Istorie a Oraşelor care-şi are sediul la 
Sibiu, a reuşit să-şi câştige o poziţie dintre cele mai privilegiate în con
stelaţia institutelor de cercetări patronate de Academia Română. Într-o 
societate conectată la pulsul democratic al noii Europe - aşa cum este 
sau încearcă să fie cea românească post-decembristă - pătrunderea în 
circuitul de valori ale epocii contemporane impunea, cu necesitate, abor
darea unor probleme ocolite până acum şi constituirea unor grupe de 
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cercetare la cel mai înalt nivel. Este exact dezideratul pe care şi-l for
mulează şi încearcă să-l ducă la bun sfârşit Comisia de Istorie a Ora
şelor din România. 

Rezultatele obţinute în scurtul interval de când fiinţează - cele 
trei adunări generale dublate de incitante teme de cercetare finalizate 
prin sesiuni ştiinţifice de foarte bun nivel, demararea preparativelor dic
ţionarului de istorie a urbanismului românesc, numeroasele colocvii şi 
mese rotunde şi, mai ales, apariţia primului număr din revista „HISTO
RIA URBANA" - ne îndreptăţesc să socotim extrem de benefică, pen
tru ştiinţa românească şi pentru imaginea ţării în lume, existenţa acestei 
comisu a Academiei Romc:1ne. Salutăm cu deosebită satisfacţie eforturile 
depuse de domnul dr. Paul NIEDERMAIER, preşedintele acestei comi
sii, de membrii Consiliului de Conducere al instituţiei, precum şi de 
toţi cei interesaţi de evoluţia istoriei urbane ce s-au constituit - pe ne
simţite - într-un puternic nucleu de lucru. Suntem încântaţi şi de fap
tul că i-a fost rezervată Sibiului cinstea de a reprezenta sediul acestei 
comisii extrem de active, oferindu-se prin aceasta un bun exemplu în 
ceea ce priveşte potenţele culturale ale provinciei şi necesitatea asigu
rării unei veritabile autonomii intelectuale, care să răspundă celor mai 
prodigioase modele ale profesionalismului european în domeniu. 

Adepţi ai faptelor în detrimentul risipei de vorbe, conducătorii des
tinelor acestui organism ştiinţific de reală competitivitate au reuşit să 
editeze primul tom din revista comisiei - ,,HISTORIA URBANA" -
asupra căruia ne-am propus să zăbovim în cele ce urmează. Începând 
să frunzărim revista, primul lucru care ne impresionează plăcut este 
componenţa bordului redacţional. Abstracţie făcând de prezenţa - bine
venită de altfel - a reprezentantului Academiei, ceilalţi specialişti - cu 
toţii binecunoscuţi pe plan intern - încarnează nevoia de echilibru ce 
trebuie să guverneze orice î•ntreprindere culturală de anvergură: o me
die convenabilă între Bucureşti şi provincie între domeniile de cerce
tare predilecte şi percutanţa demersului interpretativ. Probabil după un 
model german, ne sunt prezentaţi - şi este un lucru deosebit de pozi~ 
tiv - colaboratorii primului număr. 

Orientarea programatică oferită publicaţiei de domnul Paul NIEDER
MAIER, respectiv de domnul Vasile CIOBANU - secretarul comisiei 
şi secretarul de redacţie -, reiese cu pregnanţă în evidenţă din par
curgerea sumarului. Echilibrul este prezent atât în formularea şi con
ţinutul celor trei secţiuni de interpretare, cât şi în rubricile de „Dez
bateri", ,,Note şi Discuţii", respectiv de „Recenzii". Prima secţiune este 
consacrată problemei referitoare la „Oraşul medieval din spaţiul româ
nesc", fiind concretizată de studiile domnilor Mircea D. MATEI şi Paul 
NIEDERMAIER. Urmează un sector dedicat cercetărilor aplicate de „De
mografie urbană" - unde evoluează cu o deosebită dezinvoltură doi spe
cialişti din Moldova, i-am numit aici pe Gheorghe RADU şi Dumitru 
ŞANDRU. Spaţiul ceva mai relaxat al „Contribuţiilor la istoria oraşe
lor(( este deservit de domnii Emil ANGHEL - cu referire la Arad -
şi Vasile NEAMŢU - despre revolta orăşenilor din Iaşi în primăvara 
anului 1633. 

O foarte bună idee este aceea de a prezenta conţinutul şi rezultatele 
unor dezbateri cu temă fixă. În cazul primului număr al revistei „HIS-
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TORIA URBANA" suntem „invitaţia să luăm parte la colocviul cu tema 
,,Termenii: târg-oraş. Semnificaţie, evoluţie şi utilizare" ce s-a desfăşu
rat la data de 5 februari9 1993 în Aula Academiei Române. Prin par
curgerea incitantei discuţii, vom lua contact cu părerile avizate ale celor 
mai b0ni specialişti ai domeniului, persoane care-şi justifică astfel - cu 
prisosinţă - prezenţa în Consiliul de Conducere al Comisiei de Isto
ria a Oraşelor din România. 

Un loc aparte în economia acestui prim număr al publicaţiei îl ocupă 
capitolul „Note şi Discuţii". Reţinem, pentru pertinenţa şi modernitatea 
discursului interpretativ, excelenta contribuţie la colocviul sus-menţionat 
a domnului Michel TANASE. Originar şi format ca intelectual la Sibiu, 
dar stabilit de mai mult timp în Franţa, reputatul specialist în urbanis
tică ne propune o analiză semantică comparată a termenulmi ,,~iaţă". Ală
turi de el evoluează regretatul Gheorghe SEBESTYEN, care formulează 
un eseu concentrat asupra existenţei comunelor în istoria medievală a 
oraşelor din ţara noastră. Cum asertam în debutul acestei treceri în re
vistă a conţinutului primului număr din „HISTORIA URBANA", volu
mul se rotunjeşte printr-o rubrică de „Recenzii" - atât de utilă pentru 
o bună şi competentă informare asupra pulsului vieţii editoriale din 
domeniul de referinţă. 

In ansamblu, revista Comisiei de Istorie a Oraşelor din România 
demonstrează că şi-a ocupat deja - cu brio - locul cuvenit în peisajul 
ştiinţific naţional. Rod al muncii şi perseverenţei unui colectiv cu certe ca
lităţi promoţionale în sfera urbanismului autohton, cu talent ~n ceea ce pri
veşte realizarea unui spirit de echipă favorabil performanţei şi cu mult 
spirit managerial editorial, iniţiativa respectivei comisii se cere susţim1tă 
constant şi eficient. Nu ne îndoim că numerele următoare, unele aflate 
de acum sub tipar, vor accentua 1:luna impresie lăsată de această primă 
apariţie. 

Cornel Crădun 
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